

中国(海南)旅游产权交易中心研究*

海南国际旅游岛产业政策研究课题组

摘要:当前,我国旅游业面临重大的发展机遇,巨大的旅游市场将吸引更多资本和资源,需要市场实现优化组合。在海南建立中国旅游产权交易中心,不仅将为海南经济的发展提供强有力的金融支撑,也为加强海南与国内外的经济联系提供更加畅通的金融渠道,无疑是海南经济发展战略中极为重要的环节。该报告界定了旅游产权的概念和范围,并深入分析了在海南建立旅游产权交易中心的必要性和可行性,在确定海南旅游产权交易中心的战略目标、战略任务和功能定位的基础上,分别从国家和地方层面提出了政策建议与措施。

关键词:旅游业;产权 产权交易;产权托管;转型升级

中图分类号:F592.6 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-3151(2012)51-0008-05

产权交易市场是中国多层次金融市场体系的重要一环,是金融创新的重要载体和平台。《国务院关于加快旅游业发展的意见》和《国务院关于推进海南国际旅游岛建设的若干意见》都明确提出旅游金融创新探索的任务,很多方面需要产权交易市场来承担。在海南建立中国旅游产权交易中心,不仅将为海南经济的发展提供强有力的金融支撑,也为加强海南与国内外的经济联系提供更加畅通的金融渠道,无疑是海南经济发展战略中极为重要的环节。

当前,我国旅游业面临重大的发展机遇,巨大的旅游市场将吸引更多资本和资源,需要市场实现优化组合。这就需要通过一系列的金融创新和制度安排,设立专业的产权交易机构为之提供专业服务,增加旅游产业资本、金融资本的结

合渠道和方式,推动中国旅游业转型升级。但目前,我国尚没有专业化的旅游产权交易市场,旅游产权的交易存在着重大缺陷,信息不对称、不透明,专业性不强。旅游金融中介服务组织建设严重滞后,诚信体系建设滞后。这种状况与我国旅游业发展的地位不相适应。因此,建立专业化的中国(海南)旅游产权交易中心,充分发挥产权市场在旅游资源配置中的作用,这对于推进海南国际旅游岛建设、深化中国旅游业改革开放、推动旅游业转变发展方式、促进中国旅游业科学发展具有重要的战略意义。

一、产权与产权交易

(一)产权概念及其内涵

一般认为,产权是财产所有权和与之相关的其他诸种经济权利的总称。包括所有权及其衍

* 本文系《中国(海南)旅游产权交易中心研究》研究报告的缩略版。

生的占有权、使用权、收益权和处置权等权利。中共十六届三中全会通过的《关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》中提出：“产权是所有制的核心和主要内容，包括物权、债权、股权和知识产权等各类财产权。”胡锦涛总书记在党的十六大报告中指出，“发展产权、土地、劳动力和技术市场”，在四种要素中，把产权放在第一位，凸显了产权的重要性。

(二)旅游产权及其界定。

旅游产权既包括了旅游企业的产权，又包括了旅游公共资源产权、旅游环境产权、民族文化旅游资源产权等。其中包括：(1)旅游企业产权。从产权的形态来讲，主要体现为旅游企业的物权、债权、股权和知识产权等。(2)城市公共旅游资源产权。即城市旅游公共资源的开发权、经营权、使用权及其他权利，旅游景区的特许经营权等。(3)民族文化旅游资源产权。民族文化资源产权即民族文化旅游资源的开发权、经营权、使用权、收益权。

旅游产权的特殊性体现出与一般产权不同的特点：旅游产权大多表现为公共资源产权，即国有产权，如大型风景区、城市公共旅游设施等，其产权交易往往表现为经营权、开发权的让渡或租赁，不涉及所有权转让，通过产权市场阳光操作、发现价值，可以促进国有资产保值增值；旅游产权交易以实物产权交易为主，与文化产权、技术产权交易中以知识产权（无形产权）交易为主不同，旅游产权不易分割，难以实现虚拟化、证券化，便于国家有关部门监管；旅游业市场化程度高，旅游产权交易频率快、效率高，这也是旅游产权交易的突出特点。

(三)产权交易的功能作用。

产权交易是社会生产力进入较高阶段出现的整体生产要素流动的商业行为，是社会化大生产作用的必然结果，是市场经济的一个重要组成

部分。建立产权交易市场，推动产权交易工作的开展，无论是搞活微观经济，还是改进宏观管理；无论从经济效应，还是从社会效益上看，都具有重要意义。产权市场具有资产配置、资产重组的功能；价格、价值发现功能；信息聚集、辐射和信息中心功能；中介服务功能；平等交易功能；市场监管功能；反腐倡廉功能。发展产权市场，对于促进资源要素流动，优化资源配置，推动产业重组和结构升级，为中小企业提供融资平台服务，发挥产权市场的制度、规则、监管优势，引领和带动诚信市场体系建设具有重要作用。

(四)我国产权交易市场现状与趋势。

我国产权交易市场作为我国资本市场的一个重要组成部分，产生于20世纪80年代末期，源自我国有资产战略结构调整，是我国改革开放的重要产物。产权市场在我国建设社会主义市场经济，国有资产战略结构调整进程中发挥了重要作用；在整合区域经济资源、促进区域经济融合、推进一体化建设进程中也发挥着重要作用。目前，我国有200多家产权交易机构，初步形成三级市场框架。

产权交易市场经过20年的发展，已经成为我国多层次资本市场的重要组成部分。当前，我国产权交易市场的发展方兴未艾，其发展体现出以下几点趋势：(1)产权交易市场整合的趋势愈发明显；(2)产权市场社会化和市场化进程加快；(3)公共资源处置纳入产权交易市场；(4)产权市场发展空间和领域更加广泛；(5)专业化产权市场不断出现。

二、建立中国旅游产权专项交易中心的必要性

我国旅游业产权交易的现状及存在的矛盾和问题表明，专业的旅游产权交易市场和平台已成为中国旅游业健康发展的迫切需要。旅游产权主体数量大，涉及门类多，市场化程度高，优化

频率高。旅游产权交易中心的建立,是顺应我国旅游业蓬勃发展的必然要求;是中国旅游业对外开放进入新阶段的现实需要;是提升中国旅游国际竞争力、把旅游业培育成国民经济战略性支柱产业和人民群众满意的现代服务业的需要;是推动中国旅游投融资机制创新的需要;是适应全球经济一体化提升资源配置率的需要;是加速中国旅游业市场化、国际化进程,提升中国旅游国际竞争力的需要。专业的旅游产权交易中心必将成为我国整合旅游资源、提升旅游业发展质量、转变旅游发展方式的重要平台。

三、在海南建立中国旅游产权交易中心的可行性

发挥国家建设海南国际旅游岛、打造具有国际竞争力的旅游政策优势和竞争优势,在海南创建中国(海南)旅游产权交易中心,不仅有利于海南国际旅游岛的建设与发展,更有利于引领中国旅游业的发展。

(一)海南已具备建立中国旅游产权交易中心的条件。

结合以往设立地区性产权交易中心的经验,立足旅游产权交易的特有属性,本课题组认为,建立中国(海南)旅游产权交易中心需要具备如下条件:优越的地理位置、广阔的经济腹地、完善的基础设施、丰富的对外开放经验、向国际化迈进的新型市场体系、相关政策的支持和旅游特色产业的支撑。从上述条件来看,在海南省建立中国(海南)旅游产权交易中心的条件已具备。

(二)国家赋予海南建设国际旅游岛的战略机遇。

推进海南国际旅游岛建设,海南必须坚持改革创新,打破体制障碍,破解当前我国旅游业发展难题,有效整合资源,在旅游业管理体制、运行机制和建设开发模式等方面必须积极探索。在海南创建中国旅游产权交易平台将是一个最好

的突破口,将对我国旅游业转型升级、创新旅游投融资体制、推动旅游业转型升级、推进我国旅游业科学发展产生重大的影响。

四、中国(海南)旅游产权交易中心的战略构想

站在21世纪中国旅游经济发展的背景下,审视加快建设中国(海南)旅游产权交易中心的意义和谋划其发展战略,中国(海南)旅游产权交易中心的设立,不仅构成整个中国旅游业发展的重要组成部分,而且也必然成为海南建设国际旅游岛战略过程的一个极为重要的战略环节。由此谋划中国(海南)旅游产权交易中心的发展,其总体战略定位是:把中国(海南)旅游产权交易中心建设成中国产权交易的中心市场和中国资本市场的基础性交易平台,以及海南旅游业综合改革探索的重要战略平台。中国旅游市场发展的巨大潜力和未来中国产权交易市场的发展趋势完全可以支撑这一战略定位。

(一)中国(海南)旅游产权交易中心的战略目标和战略任务。

1. 战略目标。按照旅游产业综合性强、关联度高的特点,建立全要素的产权市场,不仅包括资本和产权,形成资源、环境、资本、土地、技术、文化、管理、劳动力、品牌等涉及各方面的全要素旅游产权市场架构,借助国际旅游岛的政策优势、环境优势以及中国旅游市场优势和发展格局,通过产权交易平台,吸引全国乃至全世界旅游高端要素在海南聚集,推动海南国际旅游岛建设,成为中国产权交易的中心市场和中国资本市场的基础性平台,成为立足海南,对接港澳台,服务全国,面向世界的综合性国际化产权交易中心。

2. 战略任务。(1)在2015年前,把中国(海南)旅游产权交易中心建设成为立足海南、服务全国、面向全世界的涉及旅游产业的物权、股权、债权、知识产权交易大市场和中国专业化的旅游

产权交易平台。(2)在2020年前,全面建立资源、环境、土地、技术、文化、管理、人才、产权、品牌等全要素旅游产权交易市场,基本建成中国产权交易中心市场、中国资本市场的基础性市场,国内知名、国际有影响力的服务全国、面向世界的综合性国际化的旅游产权交易市场。

(二)中国(海南)旅游产权交易中心的功能定位。

中国(海南)旅游产权交易中心主要开展产权交易类业务、企业产权托管类业务和企业投融资咨询服务类业务,构建产权交易、产权托管、投融资服务、公共旅游资源、招商引资、无形资产交易等功能平台。同时,构建后台支持的“五大中心”,分别为数据处理中心、资金结算中心、会员管理中心、战略研发中心和培训中心,为交易中心提供技术、理论支持,形成集交易、信息、技术、融资为一体、面向国内外市场的网络体系和相关产业链,做大市场平台效应。

(三)中国(海南)旅游产权交易中心的运行模式。

中国(海南)旅游产权交易中心采用公司制市场组织形式,企业化的管理体制。中国(海南)旅游产权交易中心采用以股权为主打的多元化交易对象、多元化交易方式、上市资格管理与保荐人制度相结合的产权交易模式。

(四)中国(海南)旅游产权交易中心的配套建设。

中国(海南)旅游产权交易中心的配套建设包括:(1)中国旅游投融资中心;(2)中国跨境旅游产权融资电子平台;(3)中国旅游股权登记管理中心;(4)中国旅游产权研究院。此外组建资产评估、担保公司、会计事务所、律师事务所等配套服务机构。

(五)保障措施。

1.体制与制度保障。(1)体制保障。建立完

善的公司法人治理结构,建立科学合理的公司运营管理机制。以保障中国(海南)旅游产权交易中心的规范运行。(2)制度保障。建立完整的信息披露制度、自律监管制度、规范的市场交易程序、严谨的挂牌摘牌程序、完整的交割与结标程序、完整的登记与托管程序、严格的招投标程序等。

2.政策与法规保障。国务院有关部门指导旅游产权交易发展的政策法规体系;有关部门的特许经营权、专营权,产权市场创新产品的先行先试政策;监管部门的监管制度法规等以及海南省有关方面支持产权交易中心的政策法规体系。

3.人才保障。建立“人才”引进“绿色通道”,将中国(海南)旅游产权交易中心引进的高端人才列入海南省重大人才专项,广泛吸引海内外产权交易专业人才。

五、政策与建议

(一)政策。

1.国家层面的政策支持。推动中国(海南)旅游产权交易中心规范发展,加快中国(海南)旅游产权交易中心建设,促其成为全国性产权交易市场,成为中国旅游改革创新探索的重要平台;为国家及海南国有旅游产权交易做好服务,鼓励全国国有旅游产权进场交易;积极探索金融支持方式;积极开展业务创新,鼓励和支持产权交易中心改革探索,先行试验,并纳入相关改革试点。

2.海南省方面的政策建议。加强组织保障,成立中国(海南)旅游产权交易中心建设工作领导小组和中国(海南)旅游产权交易中心指导委员会,为中国(海南)旅游产权交易中心提供工作支持与决策咨询意见;加大财政扶持力度;推动国有旅游产权进场交易;鼓励民营旅游产权进场交易;探索海南公共旅游资源产权进场交易。

(二)建议。

1.按国际标准创建中国(海南)旅游产权交易中心。积极引进国内外的旅游产业发展的先进

理念、经验和投融资技术,按照国际标准创建中国(海南)旅游产权交易中心制定产权交易政策,这也是我国旅游产业实现转型发展的客观要求。

2. 建议国务院支持在海南建立中国旅游产权交易中心。鉴于国家级旅游产权交易涉及的方面众多,要实现中国(海南)旅游产权交易中心的创建和运行,不仅需要有整套的政策体系和完善的管理机制作保障,还需要国务院多个职能部门的创新政策支持。为此,课题组建议由国务院批准中国(海南)旅游产权交易中心在海南创建事宜,明确中国(海南)旅游产权交易中心的

战略定位、主要任务和政策措施,其他政策由国务院责成国家旅游局及相关部委协助海南省负责制定与组织实施,由海南省政府掌握全权负责。

(课题负责人:陈胜昌)

课题组执行组长:邓小刚 李佳林 韩 琦

课题组成员:叶自成 韩建军 邓玉珠

马 重 郭嘉玮 吴 锦

陈启菲 陈昌煦 肖建荣

欧阳辉艳 曹云霞

李春香)

(上接第3页)

贵州是我国南方能源资源非常丰富的省份,煤炭的探明储量占西南地区总量的一半左右,不过有些地区煤的含硫量高,这是一个缺陷。另外,贵州水力资源丰富,水电资源发展具有优势,而且没有卖给其他机构开发。世界上许多国家利用水力发电取得了很好的效果,如加拿大、英国等,这些国家往往鼓励用电,例如加拿大警方规定商业中心晚上不熄灯,以保证财产安全。

今年,国务院“二号文件”为贵州创造了一个很好的机遇,贵州在发展过程中建设一个能源基地是其中非常重要的工作,具有深远意义。过去,北煤南运为我国交通运输增加了巨大压力,70%的运力用于北煤南运上。从越南进口煤,也面对价格不断抬高,并且质量难以得到保证的问题。所以在贵州建设一个能源基地,有利于支援贵州以及周边省份发展,减少煤炭运输压力,将运能更好地使用于其他方面,意义重大。

我们同样必须认识到,在贵州建设南方能源基地的过程中,有许多问题值得关注。首先,要科学部署贵州的能源基地建设,做好矿井布置和组织规划。一方面,煤在经济发展中贡献巨大;另一方面,煤矿生产风险大,事故频发。不过,国

有大型煤矿的安全性很高,单口井产量超过2000万吨,是世界最高水平。大煤矿应用的新技术能实现接近100%开采,并且保证安全生产。其次,要设计好全产业链,不能只满足于开采;要紧跟世界产业发展的趋势,在技术层面要有新的观点,使产业发展在若干年之内不会受到挤压。世界规律一般是油头化尾,效益好于煤头化尾。煤的开采通常经过自喷—注水(油水分离,成本高、效率低)—三次取油(注入高分子聚合物)等几个阶段。通过新技术实现对煤的充分开采,能够大大提高资源的利用效率。在这种情况下,煤的产业发展又迎来了一个新的生机,煤头化尾将成为未来的方向。

回顾历史,1973年之前石油定价权一直掌握在国际石油公司手中,海湾国家受制大,于是成立欧佩克,实现了石油生产国自主定价,但是也催生了国际油价的蹿升。目前,我国石油的对外依存度越来越大,所以必须充分勘察、利用好自己的资源。这项课题研究对于贵州的发展意义重大,生产力学会会竭尽全力,组织专家认真进行研究,也希望贵州的同志们同心协力。做好这项研究,利国、利省、利民。最后,预祝座谈会取得丰硕成果,预祝研究顺利开展!